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Protocolo de retención de estudiantes embarazadas, madres y padres adolescentes
2023
Introducción
Los adolescentes no están suficientemente preparados para asumir todas las responsabilidades y desafíos que la paternidad implica. Si en nuestro Establecimiento se produce un embarazo adolescente se apoyará a los Estudiantes involucrados y a la vida gestada. El Colegio facilita la continuidad de los estudios y las adaptaciones necesarias para que cumplan con sus metas académicas, sin descuidar su rol de madre o padre con las responsabilidades.
La Ley Nº 20. 370/2009 (LGE) General de Educación, Art. 11, señala: “El embarazo y la maternidad en ningún caso constituirán impedimento para ingresar y permanecer en los establecimientos de educación de cualquier nivel, debiendo estos últimos otorgar las facilidades académicas y administrativas que permitan el cumplimiento de ambos objetivos”

PROTOCOLO DE ACCION
1. Detección

a) Cualquier integrante de la comunidad educativa que reciba información de la situación de embarazo de una estudiante, ya sea maternidad o paternidad, deberá informar inmediatamente al Equipo Directivo del establecimiento, socializando esta información con su Docente guía.  
b) Cuando la o el estudiante informan el hecho o la información es comunicada a través de un tercero, se realizarán las siguientes acciones inmediatas:

· Solicitar una entrevista personal con la o el estudiante para que confirme la situación médica actual, junto a su Apoderado(a) y/o tutor si es menor de edad. La entrevista la realizará Dirección, Profesor Jefe o Encargada de Convivencia Escolar, registrando esta entrevista en Acta de Convivencia Escolar. 

· Informar a la o el estudiante las acciones correspondientes orientadas a apoyar su proceso educativo. 
· Derivar al Equipo Psicosocial, quien evaluará y determinará acciones como intervención directa o derivación a redes de apoyo si corresponde. 
2. Certificación Médica de la situación de Embarazo.
a) En caso de embarazo de una estudiante, Inspectoría debe solicitar el certificado médico sobre el estado de salud general y el tiempo de gestación actual. La copia de este certificado debe quedar archivado en Convivencia Escolar. 
b) Secretaria debe registrar esta situación en la ficha de matrícula de la o el estudiante. 

El establecimiento educacional debe ingresar en el sistema de Registro de Estudiantes embarazadas, madres y padres de JUNAEB a sus estudiantes en estas condiciones. Dicho registro permite hacer un seguimiento a la trayectoria escolar de las y los estudiantes y focalizar esfuerzos para disminuir las tasas de deserción escolar.

3. Establecer acciones de apoyo. 

Según la situación de la o el estudiante, Dirección evaluará diferentes medidas de apoyo en conjunto con el Consejo de Profesores, las cuales estarán orientadas a la retención educativa. 
Las medidas aplicadas podrán ser:

· De la evaluación: Establecer un calendario de evaluación flexible, considerando un mínimo de evaluaciones en cada asignatura en tanto la situación de embarazo o de maternidad/paternidad le impida al estudiante asistir regularmente a clases.

· De la asistencia: No hacer exigible el 80% de asistencia a clases durante el año escolar a las estudiantes en estado de embarazo o maternidad. Las inasistencias que tengan como causa directa por situaciones derivadas del embarazo, post parto, control de niño sano y enfermedades del hijo menor a un año se consideran válidas cuando se presenta certificado médico, tarjeta de control u otro documento que indique las razones médicas de la inasistencia. Para el caso de hijos(as) mayores de un año quedará a criterio de la Dirección del establecimiento. 

· De la asistencia: En el caso que la estudiante en estado de embarazo o maternidad tenga una asistencia a clases menor a un 50% durante el año escolar, el Director tiene la facultad de resolver su promoción. Lo anterior en conformidad con las normas establecidas en los Decretos Exentos de Educación Nº 511 de 1997, 112 y 158 ambos de1999 y 83 de 2001.

· De la promoción: Dirección evaluará caso a caso los criterios para la promoción con el fin de asegurar que las estudiantes en estado de embarazo, maternidad o paternidad, cumplan efectivamente con los aprendizajes y contenidos mínimos establecidos en los Programas de Estudio.

· Facilitar la  asistencia, permisos y  horarios de  ingreso y  salida  según  las diferentes etapas de embarazo, maternidad y paternidad.

· En caso de inasistencias, el o la estudiante deberá presentar la credencial de salud o certificado médico cada vez que falte a clases por razones asociadas a embarazo, maternidad y paternidad.

4. Acciones de apoyo durante el período de embarazo:
a) Otorgar permisos para concurrir a las actividades que demanden el control prenatal y el cuidado del embarazo, todas ellas documentadas con la tarjeta de salud o certificado emitido por el médico tratante o matrona.
b) Otorgar facilidades para ir al baño las veces que lo requiera.
c) Durante los recreos permitirle usar otras  dependencias del colegio para evitar el estrés o posibles accidentes.

5. Acciones de apoyo durante el período de maternidad y paternidad:
a) Otorgar permisos de salida del establecimiento educacional para que la adolescente pueda alimentar a su hijo o hija, el que debería ser como máximo una hora, sin considerar el tiempo de traslado. El horario debe ser comunicado formalmente al Establecimiento cuando la alumna se reincorpora a clases.

b) Dar tanto a la madre como al padre las facilidades para ausentarse del establecimiento cuando el hijo (a) presente alguna enfermedad que necesite el cuidado especifico, según conste en un certificado emitido por el médico tratante.
c) Otorgar posibilidad de recalendarización de evaluaciones pedagógicas en caso que el o la estudiante se ausente por enfermedad de su hijo(a). 
d) Para las labores de amamantamiento, se permitirá la salida de la madre en el horario predeterminado para acudir a su hogar o sala cuna. El Colegio no dispone de infraestructura adecuada para la permanencia de un lactante durante la jornada escolar, por lo tanto, la estudiante que se encuentre en esta condición no podrá asistir a clases con su hijo. Sin embargo, de ser necesario, podrá amamantar en Enfermería.

6. Acciones de apoyo durante el período de maternidad y paternidad:
a) El apoderado y/o tutor debe informar oportunamente al Colegio sobre la condición de embarazo o progenitor del estudiante.
b) El apoderado y/o tutor tiene derecho a ser informado sobre los derechos y obligaciones de su hijo/a.
c) Cada vez que el estudiante se ausente, el apoderado y/o tutor deberá hacer llegar al Colegio el certificado médico correspondiente (a profesor guía o convivencia escolar). Además, deberá velar para la efectiva entrega de materiales de estudio y calendario de evaluaciones.

